《浙江近代会党史》出版

2013-09-22 10:17:00 来源: 浙江社科院浙江历史文化研究中心

由绍兴文理学院谢一彪教授承担的浙江历史文化研究中心课题《浙江近代会党史》已于2013年6月由中国社会科学出版社出 版。学术界对浙江近代会党史尚未作深入研究,已有的著作仅仅简单地进行描述,此前尚无一部专门研究浙江近代会党的专著。 研究浙江近代会党的论文数量较少,质量也不太高,仅仅局限于参加辛亥革命的一些会党,未对浙江近代会党作全面、深入地研 究。探讨会党的历史地位和作用,客观地指出其历史局限性,既有重要的历史意义,又有重要的现实意义。《浙江近代会党史》 分十六章撰写了金钱会、双刀会、莲蓬党、十八党、神拳会、洋枪会、伏虎会、白旗党、龙华会、九龙党、双龙会、平阳党、乌 带党以及枭党等十六个浙江近代会党的历史。

明末清初为浙江会党的早期发展阶段,浙江的抗清斗争失败后,浙江会党势力仍保存下来。太平天国运动时期,浙江近代会 党进入第一个发展阶段。义和团运动时期,是浙江近代会党的第二个发展阶段。辛亥革命时期,浙江近代会党进入第三个发展阶 段。浙江近代会党成了皖浙起义的主力军,浙江辛亥革命的一支重要力量。浙江近代会党的宗旨经历了由"反清"、"灭洋"到 "反清"的过程。太平天国运动时期,浙江会党举行"反清"大旗,配合太平军作战。义和团运动时期,浙江会党群起响应,揭 起"灭洋"旗帜。辛亥革命前后,浙江会党在革命党人的引导下,将斗争矛头指向反对清政府的专制统治。

浙江近代会党主要源于明末清初的反清秘密组织天地会,又称"洪门"。另有属于青帮的枭党,又称"私贩党",号称"潘 门",也称"潘家",别称"庆帮",讹称为"青帮"。会党均有较为健全的组织机构,也有严密的军事制度,规定了严格的会 规,颁有专门的入会证书。会党成员主要由"士"、被裁撤的兵勇以及破产农民、城乡小生者、游民组成。浙江近代会党既有反 帝反封建的积极作用,也不能讳言其消极作用。会党自由散漫,不受约束,缺乏组织纪律性。会党也有其封建落后性,以及严重 的破坏性,所到之处,暴掠异常,民众怨声载道,苦不堪言。既要肯定会党的革命性,也不容忽视其局限性。《浙江近代会党 史》的完成,是第一部全面、客观、深入研究浙江近代会党的专著。

《浙江近代会党史》为2011年浙江历史文化研究中心立项课题,后报省规划办经专家评审,立为省规划一般课题。

责任编辑: 徐雅维

文档附件:	

急藏评论
用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名
请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)
5496
发表